a) A Kepler—tavess két gytjtélencsébol allo eszkoz, amelyeknek tavolsaga [ = f1 + fo, ahol fi és fo a lencsék
fokusztavolsagai (1. dbra).
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1. dbra

Egy ilyen tavcs6 szognagyitasa
Ng. = f1/f2 = az/a.
Hasonl6 eszkoz készithets egy darab vastag lencsébdl is (2. abra).
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2. dbra

Ha az iiveg torésmutatdja n, akkor az 1773. feladat szerint

h=n_——  f=r2—1
A szOgnagyitas:

Nz = f1/fa=1r1/r2.
A lencse d vastagsagara pedig

d=fi+ fo= (r1+7r2)

n—1

adodik.

b) A mikroszkop esetében az 1. targylencse a T' targyrol a K nagyitott valodi képet allitja elS, amit a 2. szemlencsével
mint nagyitoval néziink. Igy végeredményben a K’ virtuélis képet latjuk (3. abra).




Az abra alapjan vilagos, hogy ez csak akkor lesz igy, ha a t targytavolsagra az fi < t < 2fs, az 1. lencse éltal elGallitott
K képnek a 2. lencsétdl valo ' tavolsdgara pedig a t' < fo feltétel teljesiil.
Nézziik meg, hogy lehet-e késziteni az eddig elmondott tulajdonsagokkal rendelkezd vastag lencsét (4. abra)?
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4. dbra

Erkezzenek a fénysugarak az abran jelzett iranybol, ekkor a lencse r; sugaru feliiletétsl ¢ tavolsagra elhelyezett T
targyrol az 1. feliilet az 1773. feladat megoldasa szerint olyan k tavolségra levé K képet ad, amelyre
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(2) bil 1 2 1
Az abra alapjan a nagyitas
_K A

(3) Nl_T_t—f1>1’ ha fi<t<2fy,
a képtavolsag pedig (1)-bol
(4) 1/k=(1/f2)(1 — f1/t) >0, hiszen t> f;.

Tehat f1 <t < 2f; esetén a vastag lencse 1. feliilete a T targyrol valodi, nagyitott, forditott allasa K képet ad.
Legyen ennek a tavolsdga a 2. feliilettsl ¢/, ekkor a 2. feliilet K-t K’-be képezi le, és (1)-hez hasonloan érvényes,

hogy

1 1 1 T9 Trom
5 = - [ I
() f{fg/ t/f{+k/2/, fl n_lv f2 n_lv
ahonnan
1 1 4
(6) EZF<_1€_/2><07 ha tl<fé,
1
tehat ebben az esetben K’ virtualis.
A nagyitas a 4. dbra alapjan
K fi+ ¥

N = —= =

™) = 5 -2

A mikroszképnal megkoveteljiik, hogy a K’ kép a tisztanlatas tavolsagaban, —k’ = [ tavolsagban keletkezzék. Ezzel
az egy lencsébdl 4llo ,,mikroszkopunk” teljes nagyitasa (3) és (7) alapjan

. - f1 f/—|—l - T1 l(n—1)+T2
M= e = (t—fl)( 1f{ )_E.t(”—l)—ﬁ'

Lencsénk d tavolsagat ugy kell megvalasztanunk, hogy

(8) k+t' =d



legyen. Az (5) egyenletbe —k" = l-et helyettesitve

t= =2
L+ fi
. . .o tf .
adodik, (4)-bol pedig k = P Ezeket (8)-ba irva
- h
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t—fl l+f{ t(n—l)—rl l(n—l)'i"l“z

Tehat ha lencsénk vastagsagat (9) szerint, n-et és r1- et pedig tgy valasztjuk meg, hogy t(n—1) —r; > 0 legyen, akkor
mikroszkopként miikods eszkozt kapunk. (A fennmarado ro szabad paraméterrel eszkozlink nagyitasat valaszthatjuk
meg.)



